

药品追溯码首次“亮剑”，直指假药回流药

目前已覆盖全国超六成定点医疗机构，守护百姓用药安全

“一药一码”

若重复则存在药品违法可能

药品追溯码一般以条形码或二维码形式，印制在药品和医用耗材的最小包装盒上，是出厂时就被赋予的唯一身份标签。

“药品追溯码就是药品的唯一‘电子身份证’。”国家医保局大数据中心编码标准处处长曹文博说，“就像一组身份证号只能对应一个人，一条药品追溯码只能对应一盒药。”

陕西省榆林市医保基金安全防控中心主任韩海军介绍，如果在药品流通过程中，通过扫码仪器发现一组药品追溯码重复出现，就存在假药、回流药以及药品被串换销售的可能。同时，通过追溯码，相关部门还可实时动态查看药品耗材生产、配送、零售各个环节信息。

此次国家医保局公告提及的46家医药机构，就存在药品追溯码重复的情况，重复情况大于等于3次，且均发生医保基金结算。国家医保局有关负责人表示，其背后暗藏的，可能是波及多个省份的重大药品违法行为线索。

今年底或在全国范围内全面展开扫码入库工作

在福建省厦门市，已实现全市1500余家定点零售药店药品追溯采集100%全覆盖；在陕西省榆林市，截至6月10日追溯码管控

11月2日中午，国家医保局发布公告，首次通过药品追溯码对假药、回流药“亮剑”。公告显示，通过对各地上传的药品追溯码开展分析，发现11个省份46家医药机构疑似存在复方阿胶浆的药品串换、回流药、假药等线索情况，要求相关医保部门进行核查，11月20日前向国家医保局上报核查结果。

这是国家医保局今年4月开展医保药品耗材追溯码信息采集试点工作以来，第一次面向社会公开核查涉嫌药品重大违法行为线索。



系统共拦截同一药品再次支付14057次，涉及费用126.29万元……目前，全国多地已推开追溯码使用。

今年4月，国家医保局启动了医保药品耗材追溯码信息采集试点工作，9月起，这项工作从试点走向全面推广的阶段，到2024年年底在全国范围内将全面开展扫码入库工作。

截止到10月28日，32个省级的医保信息

平台都已经全面开展了追溯码的采集工作，归集到的数据已有31.27亿条，数据涉及29.68万家定点医疗机构和49.72万家定点零售药店。

“这意味着我国超60%的定点医疗机构和超99%的定点零售药店启动了追溯码的采集工作。”曹文博说，预计今年底在全国范围内全面展开追溯码的扫码入库工作。

消费者可保存一些药盒 凭借药盒及发票维权

记者了解到，已有部分药品可以通过手机扫描追溯码，获取药品相关信息。国家医保局有关负责人表示，随着追溯码进一步推开使用，患者购药时可以通过其了解更多药品“由谁生产、销售到哪、是否被二次销售过”等“前世今生”信息。

据悉，除了11月2日的公告外，国家医保局还将陆续发布有关医保药品重复追溯码的相关信息。国家医保局有关负责人提示，消费者可以保存一些药盒，如果发现国家医保局发布的相关信息涉及自己所购药品，可以凭借包含追溯码的药盒以及发票进行维权。

“让每一盒药都留下‘数字足迹’，药品追溯码赋能医保基金监管，更好适应了新质生产力发展要求。”这位负责人提醒，消费者切勿听信蛊惑，把医保药品拿去卖钱；相关从业人员也要警醒，切勿倒卖假药、劣药、回流药。

据新华社、第一财经等

延伸阅读

11月3日，湖南药品流通行业协会原秘书长黄修祥对记者表示，带有滋补性质的“大流通”药品流通量较大，市场需求广泛，老百姓耳熟能详，基本上每一家定点医疗机构都有销售，因此更容易成为药品串换的对象。串换形式多为医疗机构或药店与消费者串通，用甲类药品代替乙类药品，用非医保目录的药品或其他产品代替医保药品，盗取国家医保基金。

黄修祥告诉记者，目前国内外的药品追溯系统存在差异。以欧盟为例，每种药品在生产时会被赋予一个独一无二的编码，虽然流通过程中不强制要求次次扫码记录信息，但在患者购买药品后，系统会记录该药品已售出，不能再进入流通使用环节。

虽然目前国内的药品追溯系统还不具备类似的功能，但黄修祥认为未来肯定会给予补充，即一旦药品在某医药机构售出，系统内必须记录这一售出信息并显示警示：若再次出现扫码查询或其他情况，可能涉及假药、劣药或回流药的风险。

据每日经济新闻

药品追溯系统仍待补充售出警示功能

评论

抵制“死亡游戏”不能仅靠“围追堵截”

□何勇海

近日，多地学生家长反映，一种名为“梦回大唐”或“死亡三秒”的“死亡游戏”在校园中流行。该游戏通过特定动作憋气造成缺氧休克，可能对大脑造成永久损伤，严重时甚至导致窒息死亡。有孩子在参与游戏后迅速晕倒，发出尖叫，满脸冷汗，第二天仍感头痛头晕。有家长表示：“我儿子的这条命真的算是捡回来的。”

孩子的安全是每个家庭最为牵挂的。“死亡游戏”的危险性不容忽视。该游戏的主要步骤包括靠墙蹲下深呼吸、憋气，再由自己或他人按压心脏部位，使体验者迅速达到窒息缺氧状态，以获得一种短暂的欣快感。据医生介绍，这种游戏会压迫心脏，抑制呼吸，导致回心血量减少，大脑血液和氧气供应相应减少，

根据个人体质不同，可能出现不同程度的反应，严重者会意识丧失，全身脏器功能停止，直接危及生命。据报道，该游戏曾在美国流行，并导致多名青少年丧生。

生命对每个人来说都只有一次，而让生命面临丧失的风险却无处不在。“死亡游戏”打着挑战、刺激的旗号，利用学生对未知事物的探索欲望，诱导他们漠视生命，将年轻的生命推向危险的边缘。早在2004年，这款游戏就曾流行过，当时教育部已发文坚决制止此类危害青少年身心健康的不良游戏在学生中传播。面对“死亡游戏”的再次传播，各地需要严阵以待，加强防范，确保中小学生学习不受其害。

除了“围追堵截”之外，学校和家长还需要注意以下几点。

首先，学校和家长应加强对学生的安全

教育，引导他们远离危险游戏。随着年龄增长，不少学生更倾向于追求挑战和刺激，爱冒险是他们的天性之一，这使他们可能更容易被危险游戏所吸引。因此，学校和家长需要通过有效的安全教育，让学生认识到某些娱乐项目和游戏的危害性和危险性，提高他们对于风险的认知能力。每一次安全教育都是对学生安全的一份保障。

其次，学校和家长应加强对学生的生命教育和死亡教育，让他们理解生命的价值和可贵。一些学生之所以热衷于参与风险系数极高的危险游戏，往往与生命教育和死亡教育的缺失密切相关。他们未能真正理解生命的价值和死亡的意义，从而不珍惜、不敬畏生命。因此，学校和家长需要通过恰当的生命教育和死亡教育，让学生明白参与“死亡游戏”不仅是对自己身心健康的摧残，更是对生命

价值和尊严的极端亵渎。

此外，学校和家长还应密切关注学生的心理变化，引导学生积极参与健康有益的课余活动。通过参与这些活动，学生可以纾解学习压力，家庭矛盾或其他原因产生的焦虑和不满情绪，而不是依靠危险游戏来寻求短暂的刺激和快感。

同时，相关部门也需要采取行动，铲除危险游戏的生存土壤。据报道，“死亡游戏”是在上世纪90年代末传入我国的，并在内陆和沿海城市的少数中小学和大学校园中传播。如今，这种游戏死灰复燃，继续危害学生的健康。相关部门应深入调查这种游戏的传播渠道和方式，并加强对网络和文化环境的监管，从源头上杜绝此类危险游戏的传播，为学生在健康、安全的环境中成长提供有力保障。

投稿邮箱：qilupinglun@sina.com

编辑：魏银科 美编：马秀霞 组版：刘淼

中国中信金融资产股份有限公司山东省分公司资产处置公告

中国中信金融资产股份有限公司山东省分公司拥有对龙口市鑫泰物资有限公司债权，拟进行公开处置，现予以公告。请投资者登录中国中信金融资产股份有限公司网站(<http://www.famc.citic/>)查询或与有关部门接洽查询，具体债权信息如下：

公告资产清单						基准日：2024年10月20日	货币单位：人民币 元
序号	债务人名称	地区	本金	利息	担保人	担保物	
1	龙口市鑫泰物资有限公司	烟台	7,000,000.00	4,971,177.69	邹妮、刘世卫	龙口市新嘉街道办事处驻地商业不动产	

注：1. 本公告清单仅列示截至基准日的债权本金、利息余额，基准日后债务人和担保人应支付的利息、违约金、相关费用等按照相关合同约定、生效法律文书及法律法规的规定计算。

2. 若债务人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事行为能力，请相关债权人、担保人及时履行清算义务或履行清算责任。若本公告清单中担保人出现遗漏、笔误的，并不意味着中国中信金融资产股份有限公司山东省分公司对其担保责任的免除，担保人仍须按合同约定及法律规定履行担保责任。

3. 清单中的“担保人”包括保证人、抵押人、出质人。

4. 如清单中债务人、债权金额、担保人等信息与事实不符的，以相关合同、生效法律文书等为准。

处置方式：按照《金融资产公司资产处置管理办法(修订)》规定的方式进行公开处置，处置方式为挂牌转让、公开竞价、拍卖等。

交易条件：要求买受人信誉好，有付款能力且交易资金来源合法，并可承担购买债权所带来的风险。

对交易对象的要求：具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人，且以下人员不得购买：国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、原债务人的管理层或其直系亲属以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人。资产原债务人及关联企业等利益相关方不得参与资产的折价购买。

受理征询或异议有效期：自公告之日起10个工作日，如对本次处置有任何疑问或异议，请与中国中信金融资产股份有限公司山东省分公司联系。

联系人：王先生，李先生

联系电话：0531-86059767、86059724
电子邮件：wangkairan@famc.citic
lijianchao@famc.citic

分公司地址：山东省济南市市中区经三路89号

对排斥、阻挠征询或异议的行为可向有关部门举报。举报电话：0531-86059702(中国中信金融资产股份有限公司山东省分公司纪检监察部门)；0531-86059715(中国中信金融资产股份有限公司山东省分公司审计部门)；0531-86063100(中华人民共和国财政部山东监管局)；0531-86192983(国家金融监督管理总局山东监管局)

特别声明：本公告不构成一项要约，本公告的有效期为自公告之日起10个工作日。

中国中信金融资产股份有限公司
山东省分公司
2024年11月4日

中国中信金融资产股份有限公司山东省分公司资产处置公告

中国中信金融资产股份有限公司山东省分公司拥有微山县华通物资贸易有限公司等2户债权，拟进行公开处置，现予以公告。请投资者登录中国中信金融资产股份有限公司网站(<http://www.famc.citic/>)查询或与有关部门接洽查询，具体债权信息如下：

公告资产清单						基准日：2024年10月20日	货币单位：人民币 元
序号	债务人名称	地区	本金	利息	担保人	担保物	
1	微山县华通物资贸易有限公司(原浦发银行债权)	济宁	1,714,661.30	31,420,482.74	微山县兴锋物资贸易有限公司、微山县国威商贸有限公司、周通、曾会、东方光源集团有限公司	微山县城区商业街商业用地	
2	微山县华通物资贸易有限公司(原工商银行债权)	济宁	7,000,000.00	7,878,214.09	曾会	微山县商业街商业房地产	

注：1. 本公告清单仅列示截至基准日的债权本金、利息余额，基准日后债务人和担保人应支付的利息、违约金、相关费用等按照相关合同约定、生效法律文书及法律法规的规定计算。

2. 若债务人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事行为能力，请相关债权人、担保人及时履行清算义务或履行清算责任。若本公告清单中担保人出现遗漏、笔误的，并不意味着中国中信金融资产股份有限公司山东省分公司对其担保责任的免除，担保人仍须按合同约定及法律规定履行担保责任。

3. 清单中的“担保人”包括保证人、抵押人、出质人。

4. 如清单中债务人、债权金额、担保人等信息与事实不符的，以相关合同、生效法律文书等为准。

处置方式：按照《金融资产公司资产处置管理办法(修订)》规定的方式进行公开处置，处置方式为挂牌转让、公开竞价、拍卖等。

交易条件：要求买受人信誉好，有付款能力且交易资金来源合法，并可承担购买债权所带来的风险。

对交易对象的要求：具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人，且以下人员不得购买：国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、原债务人的管理层或其直系亲属以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人。资产原债务人及关联企业等利益相关方不得参与资产的折价购买。

受理征询或异议有效期：自公告之日起15个工作日，如对本次处置有任何疑问或异议，请与中国中信金融资产股份有限公司山东省分公司联系。

联系人：王先生，李先生
联系电话：0531-86059767、86059724
电子邮件：wangkairan@famc.citic
lijianchao@famc.citic

分公司地址：山东省济南市市中区经三路89号

对排斥、阻挠征询或异议的行为可向有关部门举报。举报电话：0531-86059702(中国中信金融资产股份有限公司山东省分公司纪检监察部门)；0531-86059715(中国中信金融资产股份有限公司山东省分公司审计部门)；0531-86063100(中华人民共和国财政部山东监管局)；0531-86192983(国家金融监督管理总局山东监管局)

特别声明：本公告不构成一项要约，本公告的有效期为自公告之日起15个工作日。

中国中信金融资产股份有限公司
山东省分公司
2024年11月4日